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A Secretaría de Investigación, Creación Artística, 
Desarrollo y Transferencia de Tecnología
De mi mayor consideración:
Tengo el agrado de dirigirme a usted con motivo de elevar la solicitud de dirección externa del proyecto de investigación denominado “(nombre del proyecto)” para su consideración por parte de la comisión de Secretario/a de la SICADyTT y Secretarios/as de Investigación de las Sedes. 
Su incorporación se justifica porque (la participación de Directores/as externos/as sólo se justificará en aquellos casos en que no haya personas con capacidad suficiente en la UNRN en la temática que aborda el proyecto; o se presente una clara justificación por parte del Director/a de la Unidad Ejecutora y aval del Consejo Asesor, que mencione las eventuales razones de fortalecimiento institucional, de áreas docentes, etc.).
El proyecto será presentado en la Convocatoria a Proyectos de Investigación Científica, Tecnológica o Creación Artística (Año de convocatoria) en la Sede (completar), de la localidad de (completar).



Atentamente,
	Firma y aclaración

Del integrante responsable de la UNRN (la firma implica la conformidad) 
	Firma y aclaración
Director propuesto (la firma implica la conformidad)


	Firma y aclaración
Director/a de Unidad Ejecutora



�	 En caso de ausencia del/la Director/a de Unidad Ejecutora, corresponde la firma del Secretario/a de Investigación de la Sede  o Vicerrector/a.
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